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Встреча Александра Нотина 
с московским отделением Партии Великое Отечество
Игорь Баранов  Партия Великое Отечество, партиявеликоеотечество.рф
Александр Нотин член Изборского клуба, автономная некоммерческая организация "Переправа", pereprava.org 
Игорь Баранов: Добрый день, дорогие друзья! Александр Юрьевич Гулинов попросил меня сегодня помочь в организации нашей встречи. Кто не знает ― я Баранов Игорь Валерьевич. Я координирую сейчас организационную и кадровую работу в московском отделении. Сегодня у нас очень интересный человек в гостях, Александр Иванович Нотин. Он член Изборского клуба, он же президент и учредитель автономной некоммерческой организации "Переправа", мыслитель и писатель и вообще еще много можно говорить, и православный деятель. И я думаю, что, лучше предоставить ему слово, чем что-то пытаться за него сказать. 

Александр Нотин: Спасибо. Очень приятно, что здесь такая обстановка. Мне хотелось бы сегодня как раз поговорить о вопросах, как мне кажется, такой стратегической важности, поскольку ваша партия и наша "Переправа" - такой архипелаг островков и кочек православного народобожия. Мы не партия, но, тем не менее, мы все работаем в одном  патриотическом национально-державном поле, в каком и возник год назад Изборский клуб,  вот как раз недавно отметили годовщину его создания. Я хотел бы сегодня больше коснуться вопросов той ситуации, которая у нас сложилась и пообсуждать с вами, подискутировать, высказать свою точку зрения относительно того, что нам делать. Потому что последнее время в наших кругах, оппозиционных патриотических кругах, мне кажется, сложился какой-то перекос в сторону изучения вопросов что произошло, кто виноват и гораздо меньше и менее плодотворно дискутируется вопрос что, собственно говоря, делать. И вот здесь я бы начал с того, что обозначил то новое, что вторглось в нашу жизнь за последние 20-25 лет вместе с перестройкой, вместе с теми очень болезненными изменениями, которые испытывает наше поколение, каждый из нас испытывает их на себе. И из этих вот капелек, из этих ручейков, из этих струек складывается довольно мутная река  нашего национального бытия сегодняшнего и нашего национального сегодняшнего сознания. Но разбираться надо именно в плоскости ответа на вопрос ― что нам делать. 

Из таких новых моментов принципиально важных, я бы естественно отметил, во-первых, распад СССР и целого социально-политического уклада, который существовал в стране. Во-вторых, это попытка имплантации России западной модели, цивилизационной модели со всеми ее атрибутами и "прелестями". А именно системное, глубоко эшелонированное, прекрасно финансируемое наступление нигилизма, наступление сатанизма, всякой прочей духовной мерзости на просторы бывшего СССР и, прежде всего, на наши российские просторы через рухнувший железный занавес. Это новое явление, мы его все прекрасно ощущаем. Достаточно посмотреть на наши федеральные СМИ, которые финансируются за счет всего населения, а обслуживают интересы либерального меньшинства, которое Господь называл в беседах патриархами мерзостью. Вот эта мерзость запустения сейчас обрушилась на нашу жизнь, на наше сознание, это, безусловно, явление новое. Некоторые наши депутаты, в частности, Евгений Фёдоров, всем вам хорошо известный и мы с ним несколько раз встречались, обсуждали этот вопрос, называет ещё одно новое явление -  это оккупация. Оккупация, которая выразилась в том, что практически все ключевые посты, все институты, все сферы государственного управления, государственной власти в России захвачены людьми, которые вольно или невольно, осознанно или неосознанно обслуживают интересы вот этой западной, ну, кто-то её называет закулисой, кто-то её называет мировое правительство. Но, тем не менее, эти люди действительно реально контролируют все ключевые сферы. 
В этой связи я бы сказал, что основную тревогу вызывает факт, что, во-первых, эти люди контролируют сферы образования и воспитания, потому что с моей точки зрения именно эти участки являются решающими. Здесь формируется образ русского будущего, здесь воспитывается и взращивается наша молодёжь. Мы можем сколько угодно триллионов вкладывать в создание железа военного, но если им не будет управлять полноценный, как говорил Владимир Владимирович Путин в недавнем своём выступлении, физически и духовно здоровый человек, а будет им управлять растение, то понятно, что толку от этого железа будет немного. 
Как выясняется, несмотря на то, что четыре фракции Госдумы очень настойчиво рекомендовали президенту и через его голову премьеру Медведеву убрать Ливанова с поста министра образования. Ничего не получилось, что как раз довольно ярко показывает, что кадровая ситуация не вполне находится в юрисдикции нашего президента. И далеко не все вопросы он может решать так, как этого хочет профессиональное сообщество, на которое он любит ссылаться, я имею в виду ― педагогическое, воспитательное сообщество или политический наш бомонд в лице депутатов Государственной думы, каких-то известных ярких политических деятелей и так далее. 
Вроде бы согласие есть внизу, а верхи оказываются неспособны это сделать. Что тоже, конечно, вызывает вопросы. Я здесь придерживаюсь другого мнения, нежели Евгений Фёдоров. Я считаю, что проблема нынешней элиты существует реально, что действительно она обслуживает не всегда и не везде национальные наши интересы. Но слишком акцентировать этот вопрос, мне кажется, не стоит, потому что есть опасность создания неких фобий внутри нашего российского общества. У нас и без того полно проблем психологического плана - и уныние, и депрессия, и разочарование. А тут еще создание очередного монстра в лице этой закулисы и её адептов, её эмиссаров в высших слоях и высших сферах государственной власти. Тем не менее, сам факт по себе, такой имеет место быть и это новое. Новым является и освобождение нашей церкви из большевистского безбожного пленения. Это новое. И мы видим, как стремительно растет церковь на протяжении того же самого периода. Под церковью я понимаю не только иерархию не только архиереев, но и церковные низы, церковный народ, церковное общество. У меня была дискуссия  несколько лет назад на страницах газеты "Завтра" с Сергеем Георгиевичем Кара-Мурзой, которого я очень глубоко уважаю, и который в одной из статей заявил, что в России нет ни одной социальной общности, которая находилась в бы в состоянии положительного роста, если не считать криминальные сообщества, но тут вряд ли   можно говорить о каком-то положительном социальном звучании. 
Я возразил Сергею Георгиевичу тоже публично, со страниц газеты "Завтра", что такая общность есть, это народ божий. Под народом божьим я подразумевал, конечно, не только священство или монашество, но и ту огромную массу людей, которые в последние  двадцать пять лет пришли в церковь. Я их называю блудные сыны,  себя тоже отношу к их числу. Это люди, которые пришли к богу через те или иные потрясения. И тем самым подтвердили известное евангельское высказывание о том, что многими скорбями подобает влиться в Царство небесное.  То есть скорби есть проводник к Богу, к познанию  его бытия и его присутствия в нашей повседневной жизни.  
Церковь десятикратно практически выросла именно в том понимании, о котором я говорю за те же самые годы. И вот это новое пополнение блудных сынов, оно очень интересно, поскольку это люди из разных сословий, разных социальных страт, разного возраста, разного пола, разного образовательного ценза, разной национальности. И они вот каким-то потомком влились в освобождённую после 1991 года церковь. Поэтому мы не можем говорить о либеральном периоде сугубо в отрицательных характеристиках, много есть положительного, хотя, в основном, конечно все негативно.  Но, тем не менее, волна начала подниматься и количество людей, которые начали действительно вести такую глубокую церковную духовную жизнь, оно стало возрастать. 
С девяностых годов по некоторым  статистически оценкам, почти в десять раз. И в относительном измерении, то есть с двух процентов тех, кто причащается хотя бы несколько раз в году до примерно десяти процентов. И в абсолютном измерении, сейчас почти семьдесят пять-восемьдесят  процентов россиян считают себя православными, из них такая активная церковная доля, доля людей активных, составляет примерно двадцать-двадцать пять процентов. То есть это серьёзная уже сила. Это миллионы людей. И мы видели во время пребывания в Москве пояса Пресвятой Богородицы этих людей. Не думаю, что какая-либо политическая партия ― ни правящая, ни оппозиционная, смогла бы вывести этих людей в тот ноябрьский стылый день для того, чтобы прикоснуться, приложиться к святыне. 

Новое, конечно, и то, что страна погрузилась в системный кризис. Мы находимся в состоянии, в центре этого кризиса. Причём, особенно беспокоит наблюдателей тот факт, что этот кризис уже видят как слева, так и справа, причём оценивают его практически в одних и тех же выражениях. И Проханов говорит о том, что технологические катастрофы, вот эти флажки, он любит образно выражаться, флажки, которые можно расставлять в местах, где прорываются трубы, падают самолёты, тонут корабли, взрываются магистрали и так далее. Вот их сейчас становится с каждым годом все больше, что свидетельствует, конечно, о нарастании кризиса по всем статьям ― национального, социального, инфраструктурного, политического, культурного и так далее. С другой стороны, справа тоже самое говорит либерал академик Рыжов, который заявляет, что путинское ручное управление приводит страну на грань катастрофы, и мы все ощущаем  в той или иной мере, что это так, что очень серьёзное внутреннее напряжение существует и оно, так или иначе, может себя проявить. 
Кризис внутри и это тоже новое, дополняется глобальным кризисом вовне. Глобальной тектоникой, о которой сейчас много говорят. Я не буду это повторять, думаю, что, если брать экономический, финансовый аспект, может быть, Валентин Юрьевич Катасонов как-нибудь тут выступит и расскажет. Это все понятно. Понятно, что нарастает турбулентность. Я бы даже сказал, что наш кризис является, скорее, следствием того кризиса. 
Мы уже говорили о западных имплантах, которые пытались здесь привить нам. Поэтому Запад вторгся в наши пределы  после крушения СССР и, в значительной мере, открылись шлюзы, через которые западные болячки начали проникать в разных видах в наши пространства, мы погрузились в этот системный кризис. Но этот кризис является вторичным, с моей точки зрения. По отношению к внешнему кризису. 
Конечно, наши средства массовой информации, которые практически тоже оккупированы либералами и не могут дать объективную картину происходящего, пытаются нам внушить, что мы вот  такие никуда не годные, у нас все плохо, а у них все хорошо. Это глубочайшее заблуждение. Я не буду подробно на этом останавливаться, потому что не это тема нашего сегодняшнего разговора, но на самом деле, ситуация прямо противоположная. В России она намного лучше, чем на западе. Взять ту же самую долговую проблему ― она несопоставимо лучше. Другое дело, что та деформированная, однобокая, чрезвычайно зависимая экономика, которая за эти четверть века сложилась у нас, экономика, которая фактически стоит на одной ножке ― на нефтегазовом секторе. И в силу сильнейшей зависимости бюджета от этих источников поступлений, безусловно подвержена серьёзным колебаниям. 
Мы прекрасно понимаем, о чём идёт речь -  сейчас может в результате замирения с Ираном  и урегулирования ситуации вокруг Сирии начаться процесс снижения нефтяных цен. Я бы даже сказал, что, возможно, это и является подлинной целью американцев в их изменении курсу по отношению к Ирану. То есть, не  Иран, собственно говоря, и не Ближний Восток, а, наверное, всё-таки сюда где-то ближе, к России, к Москве. Так вот, снижение нефтяных цен может драматичным образом сказаться на нашем бюджете. А заодно и снижение объёмов поставок, скажем, углеводородов из нашей страны. И это будет сразу очень серьёзным ударом и серьёзным испытанием для нашей вот  такой расстроенной, расшатанной, сильно ослабевшей, потерявшей советский запас прочности экономики. 
Кстати говоря, если говорить об инфраструктурных проблемах ― мы каждый раз слышим там трубы прорвало, сям трубы прорвало, самолёты, поезда, всё это. Мы фактически доели инфраструктурную мощь, которую в наследство нам оставил Советский Союз. Мы её промотали из-за коррупции, некомпетентности нашего государственного аппарата, как внизу, так и вверху. Накопились огромные издержки. Не были произведены необходимые мероприятия по модернизации, по поддержанию жизнестойкости, жизнеспособности этой инфраструктуры советской. И хотя в ней был заложен колоссальный, наверное, пятикратный, может быть, и более запас прочности, она, безусловно, не вечная и она нуждалась в уходе, нуждалась в развитии. Не получив этого ухода и развития она сейчас даёт признаки и усиливающихся сбоев, и усиливающихся проблем. 

Конечно, новое ― это попытки создать новый мировой порядок. Мы сейчас видим, что делают американцы в мире, мы видим политику двойных стандартов, мы видим, как от нас пытаются отхватить наши естественные сферы влияния -  ту же Украину, Молдавию. Грузию. Те же страны, не будем забывать о Казахстане, где постоянно ведется подрывная деятельность, чтобы заставить Казахстан изменить свою политику в отношении России. То есть, мир остался прежним.  Это мир конкурентный, эти мир заклятых друзей. И здесь, как говорится. Особенно щёлкать клювом не приходится. 
Но политика Запада, который сейчас нагло вторгается в чужие пределы и устанавливает свои представления о счастье, о добре и зле, это политика, безусловно, вполне антихристианская. Это политика Антихриста. Это попытка уже начать процесс срубания, ликвидации национальных границ, национальных культур, национальной самобытности насаждения вот этих самых западных ценностей, которые и нам тут усиленно насаждают и постепенного превращения, унификации. Накрыть всё это электронным колпаком, установить  контроль над всеми сферами как частной, так и корпоративной и общественной жизни и постепенно приводить, через хаос,  конечно, через разрушение устоявшихся национальных государственных структур, приводить это всё к одному знаменателю. То есть тезис, антитезис и  синтез. Тезис ― ликвидация национальных государств. Антитезис ― хаос и путч. Синтез ― установление нового мирового порядка, которому все народы будут аплодировать после того, как будут разрушены вот эти устои. 
Здесь я хотел бы в этом месте чуть-чуть притормозить и сказать, что наше состояние, состояние нашей политической, нашей философской мысли сегодня, оно отражает некий сумбур и некую растерянность. Мы столкнулись с этими явлениями, и мы не знаем, собственно говоря, что делать. Потому что, то ли перестали работать наши прежние научные инструменты, подходы. То ли ситуация стала настолько сложной, что нам не хватает силы, чтобы её осмыслить. Но мне кажется, что сейчас наступает время поиска совершенно новых подходов, которые выходят за рамки прежде существовавших парадигм и всяческих алгоритмов. В этом смысле я бы всё-таки попытался в качестве такого первого пункта ввести понятие духовно-светского пути. То есть, попытка оценить, а что происходит на втором плане. Не просто вот эта мешанина фактов, событий, лиц, происшествий, а проследить какую-то подоплёку этих событий. Для чего это надо?  Я думаю, что в процессе нашего разговора мы ещё поймём. 
И мне кажется, что, на самом деле,  идёт две войны одновременно. Одна война ― это земная война. Всем нам понятная, что это такое. С другой стороны, идёт духовная война, война на вот этом тонком, тонко вещественном, нематериальном, метафизическом плане. Наилучшей, пожалуй, иллюстрацией этого  является как раз то, что сейчас в России, это единственное место в мире, где это имеет место быть, поднимается сразу две волны. Одна волна ― это рост нашей церкви. Конечно, в контексте общепатриотических  настроений и так далее, но, тем не менее, очень мощный рост народа божьего. Другая волна одновременно и фактически в режиме антагонизма к первой волне, поднимается волна роста нигилизма. Всякого рода извращений, каких-то попыток растления населения, оглупления, разделения людей. Этому служат, конечно, средства массовой информации и в значительной мере, сама политическая власть и так далее. Вообще я считаю, что вот эта вторая волна, она возникает, безусловно, при очень активном участии Запада, всяких этих вот НКО, при огромных финансовых вливаниях.  Она чрезвычайно скоординирована, она великолепно финансируется. Она состоит из тысячи различных как бы  незаметных глазу проектов. Вот если мы берём секс-просвет в школах ― это проект. Если мы берём поддержка абортов ― это проект. Если мы берём наркоманию ― это проект. Зачем в школах начинают с первых классов предупреждать о наркомании, зачем это делать.

Из зала: Реклама.

Александр Нотин: Конечно, я об этом и говорю.  Но это проект. Это же надо понимать, что это не просто так происходит, кому-то, простите, моча в голову стукнула. Это идёт оттуда, это катится оттуда. Ювеналка ― это все проекты, проекты, проекты. Они везде. Их тысячи. Хотя нам кажется, мы видим там один, два, три, десять, двадцать. Но, на самом деле, это очень систематизированная работа. Это как бы сеть, которая накинута в целом на страну. Состоит из соответствующего количества ячеек и задача её  - парализовать русский дух, парализовать нашу традицию, парализовать наше сознание. Потому что, если поникнет русский дух, и на Западе это прекрасно знают - вся наша история, многовековая история непрерывной борьбы с западными культурами, с западными цивилизациями, это борьба за то, чтобы победить Россию. Но они поняли за многие столетия, что победить Россию физическим путём, вульгарной агрессии, вторжения невозможно до тех пор, пока жив русский дух.  
Поэтому вторая война, духовная, направлена на то чтобы покорить русский дух, подавить русский дух. И вот здесь мы  не можем об этих категориях говорить, не понимая, что предлагает нам наше святоотеческое предание о том, как надо анализировать земную жизнь. Что действительно есть события,  которые происходят вот в этом вещественном мире. Но есть еще и другие воли, которые помимо человеческой действуют в этом мире - это воля божья, промысел божий и это воля демоническая, дьявольская. Апостол Павел  говорит нам, что наша брань, наша с вами брань ― не против плоти и крови, не против человеков. Наша брань ― против духов злобы поднебесной. Вот это наличие вот этих двух воль ― это божественной промыслительной воли, благой, конечно, ибо Бог наш есть Бог любви. Как говорил Иоанн Богослов в откровении, в Апокалипсисе, он говорил, что Бог наш есть Любовь. И только любовь и ничего кроме любви. 
Но есть еще и демоническая воля. И она тоже действует. И вот здесь, если мы начнём движение к пониманию сложнейшей, чрезвычайно тонкой взаимосвязи, взаимодействия этих воль - человеческой, демонической и божественной -  которые и результируются в политические, культурные, социальные, экономические всякие прочие другие процессы, то очень много нам станет представать в ином виде, в ином смысле. И, может быть здесь и стоит нам серьёзно искать. Потому что проблемы сегодняшней России не в том, что мы там ослабли. Все наши недра при нас, все наши пространства, слава Богу, при нас. Господь пока не попустил нам серьёзно что-то потерять. Дух наш поник. И поэтому, когда святые отцы говорят "не враг силён, а мы слабы" - это как раз ко всем нам относится. 
И вы должны заглядывать в себя почаще и думать, а где же мы ослабели, почему, что с нами произошло? Конечно, здесь сказывается и то, о чём говорил Солженицын, и жена его рассказывала Путину. Он считал, что Россия устала. Это есть, фактор усталости есть. Мы все испытываем генетическую усталость после двадцатого века. То есть ни одна нация не подверглась таким страшным испытаниям, которые пережила Россия в двадцатом веке.  Поэтому, наверное, вот этот либеральный период, он в какой-то мере является некоей передышкой ещё. 
Мы должны собрать силы, которые были растрачены во время гражданских  войн, великих мировых войн двадцатого столетия, колоссальных социальных экспериментов, не менее страшных, чем эти войны, большого террора, так называемого, и, конечно же, либерального периода, потери о которого - это задача социологов, объективных, конечно, честных социологов, потери от которого, я уверен, не меньше  чем потери наши во Второй Мировой войне. Вот тут Никита Михалков приезжал, когда Изборский клуб ездил в Курск, и мы там встречались, он делал презентацию фильма "Чужая земля". Посмотрите в интернете -  ужасный фильм, страшный.  
Мы потеряли несколько десятков, по-разному оценивают, от 20 до 40 тысяч деревень и сёл за эти четверть века. Разрушена русская деревня практически. Восемьдесят процентов людей согнали в эти мегаполисы, подсадили на иглу коммунальных удобств и тем самым, конечно, поставили под серьёзный удар, под серьёзные риски. Потому что при том уровне коррупции и некомпетентности, которые господствуют в деградирующей год из года государственной машине, эти риски будут только накапливаться. Никто об этом не думает. 
Я  встречался на днях с Андреем Гуськовым, это руководитель российского переселенческого движения. Они сейчас хотят продвинуть своих депутатов в Московскую городскую думу и  начать программу, так сказать, дауншифтинга, то есть вывода людей из Москвы. Естественно, вывода не в кандалах, конечно, а создания примерно ста поселений вокруг Москвы сельско-городского типа, которые могли бы принять, достойно принять и достойно обустроить людей за городом, и создать им условия. Я вас уверяю, если за городом можно создать городские условия реально можно, то в городе сельских условий уже не создашь. Вот интересная антиномия ― никаким образом не создашь, хоть там на тысячном этаже какого-нибудь пентхауса. Не создашь, это всё равно иллюзия. Спустился и попал в поток транспортный и всё. Конечно, вот эта усталость ― она существует. 
Я должен сказать, чтобы следовать тем заявленным темам, которые были выдвинуты, что либеральный период в России попущен Богом в России. Мы последними из цивилизованных стран вступили в либерализм и первыми выйдем из него. Но если мы можем еще выйти из этого этапа, то Запад уже нет, он залип и давно уже залип вот в этом либерализме с очень сильными элементами нигилизма, то есть уже отрицания человеческой природы, извращения самой человеческой природы и сатанизма, то есть посягательства уже на человека как на биологическое существо, то, что мы тоже сейчас уже видим. 
Мы нет, слава Богу. У нас сама история настолько, знаете, вот как телега едет по сельской дороге, попробуй там засни. Вот вся российская история ― это телега, которая едет по нашей российской дороге. Господь не даёт нам спать. А что касается либерального периода, то мне кажется, что он был попущен России, чтобы она, однажды испытав этого яду этих разговорчиков пустых, звонких и праздных о свободах человека, о правах человека. Нам же есть, слава Богу, с чем сравнивать, у  советский период за плечами. 
Мы можем всегда сравнить как был социально устроен СССР и как устроена сегодняшняя жизнь. Обо всех этих толерантностях, вот этот химический термин, Бог знает откуда свалившийся на наши головы, обо всех этих гуманизмах, обо всех этих свободах и так далее, вот  мы попробовали на вкус и признали его несъедобным. И теперь Россия она  отрыгивает этот либерализм. Отрыгивает и наша молодёжь, которая, конечно, больше всех пострадала от этого и страдает от этих глумления над нашей историей,  над нашим языком, над нашей культурой, над нашим прошлым, от всех этих ЕГЭ, прости Господи, который был придуман Болонской системой для того, чтобы Европа могла адаптировать в режиме мультикультурности афроазиатских папуасов. Зачем, кто её нам притащил? Это к разговору об этой вот тысячеячейчатой сети, наброшенной на страну. Кто её сюда звал? У нас советская школа уступала по качеству царской школе, потому что та была школа Ухтомского и Ушинского. Я видел эти учебники, сейчас их пытаются переиздать наши энтузиасты, это блестящие учебники. Советская уступала, да. Но она на порядок была выше, чем теперешняя. 
Тихон Шевкунов недавно сказал, что он преподаёт в Литературном институте и сегодня второкурсники Литературного института выглядят просто двоечниками по сравнению со средним школьником образца семидесятых-восьмидесятых с точки зрения знания русского языка и литературы классической. Сейчас практически вытравливается это всё из школы. И понятно для чего. Потому что, как сказала Тэтчер, здесь будет достаточно тридцати-сорока миллионов человек, которые будут обслуживать трубу. И должны они будут  уметь расписываться. Ну, в крайнем случае, поставить свою подпись пальцем. Это политика. Эту политику осуществляют сегодня. Поэтому либерализм попущен был, чтобы мы могли воочию убедиться, что это такое, что такое западная модель цивилизационная. Мы же ее получили? Получили. В полном объёме? В полном объёме. Со всеми этими ЛГБТ, педерастией и прочими всякими прелестями. И что теперь мы будем делать? Мы должны либо её усвоить, либо её отторгнуть. И я должен сказать, что слава Богу, что корни, генетические корни наши настолько сильны, святорусские корни, что даже молодёжь, которая совершенно брошена на произвол судьбы собственным государством, брошена в объятия вот этого рационального образования, так называемого, которое их превращает в каких-то зверьков, даже эта молодёжь всё равно отрицает это, она отторгает, она тянется всё равно к живому,

тянется к своей родной истории, к своим родным корням и поездки по стране лишний раз это подтверждают. 
И, кстати говоря, наши национальные элиты, вот Изборский клуб сейчас ездит, вот и в Брянске, и в Волгограде, и в Курске, в Белгороде и везде ― мы много объездили, делегации  в разном составе, конечно, но объездили порядка 12-13 регионов, и элиты просыпаются. Значит,  либерализм на нас обрушился, мы под ним присели, под этим давлением, попробовали, теперь начинаем распрямлять плечи, начинает подниматься дух. Когда мы говорим о кризисе, о кризисе можно говорить по-разному. О кризисе можно говорить как о некоем сбое в каких-то там механизмах, в каких-то ошибках и так далее. Кризис в православном понимании слова - это суд божий. По-гречески, буквальный перевод с греческого ― это суд божий. Этот суд божий происходит не в режиме кары божьей. Бог не каратель, Бог есть любовь, как мы уже сказали, а в том смысле, что Господь даровал нам свободу. Человек ― единственное существо во Вселенной, даже ангелы не имеют такой свободы как мы, который свободен в своём выборе. Туда хочешь или сюда? Куда хочешь, туда иди. 
И вот в этом смысле кризис ― это когда человек, вместо того, чтобы следовать пути, предложенному ему Богом, как Богом любви, то есть пути исполнения заповедей божьих, начинает следовать какими-то другими путями, своими путями. И Господь по свободе нашей говорит ― ну, хорошо, ничего не могу поделать. Я раз дал обет, что вы свободны, значит, живите как умеете. И мы живём. Потом говорим ― как же он допустил такое безобразие? Он-то причём здесь. Не он допустил, мы эти джунгли построили. Или мы их попустили, мы разрешили эти джунгли построить  и теперь мы пожинаем плоды посеянного. Вообще, есть ещё очень важный момент ― сейчас вернулся из Сургута, встречался с молодыми аудиториями и   говорил им о том, что духовное понимание происходящего помогает нам понять, что такое кризис и с другой стороны. 
Кризис есть убывание любви. Вот любовь  является тем строительным материалом духовным, потому что Бог есть дух и Бог есть любовь. И он, помните, он говорил, что всё, что им создано ― это благо. То есть он создавал и называл это благо. В этом смысле нет зла, а есть повреждённое добро, нет тьмы, а есть отсутствие света, нет лжи, а есть отсутствие правды. Вообще говоря, основа мира ― добрая основа, благая основа, божественная основа. И она, всё что создано, вещество всё, оно создано духом любви и поддерживается духом любви. А когда дух любви истекает из этого мира ― в любом виде - в семье, в сердце человека, в обществе, и так далее, все начинает разрушаться. Потому что любовь - это  тот строительный материал, из которого все создано. И мы в этом плане понимаем, что человечество разрушается и падает, потому что оно уже управляется не  любовью, давно не любовью, а  алчностью, ненавистью, завистью, желанием покорить кого-то, подчинить кому-то кого-то и так далее.  
Господь и  говорит,  что Апокалипсис, конец света ― это не когда микробы загрызут человека или какой-нибудь метеорит прилетит, комета, нет.  Когда в мире оскудеет любовь -  сказано в Евангелии. Потому что по причине многая беззакония, обратите внимание, многая беззакония. А что такое многая беззакония? Это значит вместо заповеди божией человеческие законы, которые как дышло, в мире оскудеет любовь. Там всё объяснено. Россия сейчас проходит очень важный этап, мне кажется, постижения этих глубинных, очень простых, и в тоже время очень трудно постижимых вещей. 
Ведь православие очень простое, но его трудно применять, потому что человек должен начать с себя. А вот здесь уже моё, твоё - начинают действовать страсти и сразу всё как бы разрушается. Если с этой точки зрения посмотреть на ситуацию  на Западе, вот говорят Запад  нас покорил. Никого он не покорил. 
Россию покорить невозможно. Это как в том анекдоте. "Гриш, поймал медведя" - "Ну, тащи его сюда" - "Не могу, он меня не пускает". 
Как покорить? Недра все на месте. Завтра их выгоним отсюда, всех этих оффшорников и  всё будет нормально. И пусть попробуют взять обратно. Воля политическая нужна. Мне кажется, что Запад, поскольку он раньше нас и глубже нас пал духовно, он нас сейчас пытается за собой утянуть, вот что происходит. Пытается зацепить нас. Это как  под уклон идёт эшелон и уже вроде как разогнался, а наш вагончик вроде как отцепился, вот Господь взял нас и притормозил. Наше отставание можно понимать, как  некий спасительный тупичок он для России приготовил, и мы там. А западу не нравится. Это как ― и мы, и вы с нами туда же. 
Здесь с духовной  точки зрения нам кажется важно понять, что материальное сражение мы проиграли. Здесь Евгений Фёдоров, конечно, прав, с одной стороны, но только вот ровно на эту половинку, что про материальное, в рациональном понимании. А что сейчас говорить? Власть находится у либералов, то есть у людей, которые вольно или невольно служат Западу. Экономически она повержена  по сути дела, у нас разрушена, расстроена экономика. Государственный аппарат деградирует на глазах, всё  слабее и слабее.   Партийная жизнь туда же катится, под тот же самый откос, об этом я два слова ещё скажу. 
Национальные окраины начинают бунтовать, и очень много настроений, в том числе и в центре ― давайте отрежем Кавказ, давайте отрежем Карелию, давайте отрежем Сибирь и так далее.  Преступники мародеры, кстати, из тех же самых либеральных кругов в основном. Вот эти болотные ребята и так далее. Как бы фактически вроде бы как Россия побеждена в материальном плане. И вот здесь вот Евгений Фёдоров дальше не идет. 
Мы говорим ― а в духовном плане как? В духовном плане никто никого не победил. Проиграно сражение, но не проиграна война. Кстати, если вы обратите внимание на все мировые войны, они так и развивались в России. Сначала Наполеон припёрся, дошёл до Москвы, захватил, сжёг и так далее. Потом что начинается? Пружина начинает обратно и до Парижа. Тоже самое с немцами, и до Берлина. Китайцы, вот у меня близкий мой друг Сергей Сергеевич Разов, он посол, не знаю, как сейчас. Он говорит, китайцы тоже боятся. Кого боятся? Божьей матери боятся китайцы. На самом высоком политическом уровне, в самых тайных лабораториях  китайской внешней политики и стратегии всерьёз говорят о какой-то Богородице, которая покровом своим накрыла Россию, и кто бы туда не влез, потом на его плечах русские, сначала они разгромлены. Повержены, а потом на его плечах приезжают прямо в столицу. Кто к нам с мечом придёт, от меча и погибнет. Александр Невский. Вот в этом смысле наша задача, сегодня, мне кажется, это понять эти духовные причины и духовные корни для того, чтобы подумать, а как этот дух нам вернуть в нормальное здоровое состояние. 

 Немножко скажу еще о том новом, что еще у нас есть ― это крах идеологии. Это тоже очень сильно иллюстрирует сегодняшнее переходное, такое переломное состояние российского общества. Идеологии все, если вы обратите внимание, некогда великие, величественные идеологии, которые воодушевляли и пленяли умы миллионов людей. Я имею  виду и такие как коммунистическая идеология, фашизм тот же самый, гуманизм, либерализм ― эти идеологии находятся сейчас в состоянии глубокого банкротства. 
Наш идейный политический ландшафт сегодня представляет такой лунный пейзаж, по которому бродят тени какие-то странные, не поймёшь то ли люди, то ли призраки. К таковым я бы отнёс и Зюганова, и Миронова, и Жириновского. Они все друг от друга отличаются, но не по сути, а по форме. А практически это всё уже, с моей точки зрения, отработанный материал. Не случайно поэтому все эти партии совсем перестали развиваться. И лидеры всё те же самые, и уже сильно наскучили. Но ничего нового они не порождают. Я могу сказать достаточно обоснованно,  потому что у нас наши некоторые представители работают, в том числе и с коммунистами и говорят, что полный идеологический застой. Оно и понятно, потому что Зюганов говорит, вот у нас тридцать-сорок процентов православных. Правда, от Ленина мы тоже не отказываемся. Как это так? Бог есть или Бога нет? Всё - тут штопор и тут идеологического развития, конечно, больше быть не может.  

Последняя в этом ряду, конечно, либеральная идеология, потому что вот мы видим ее плоды. По плодам их судите их. Так вот, если мы говорим об идейном кризисе, то мы должны понять, а кризис чего? Здесь приходит в голову мысль, что в кризисе находится на самом деле рациональная идеология,  идеология от ума человеческого или как их отцы святые называют в православии ― мудрования плотские и суетные. Вот люди придумали какую-то идеологию ― давайте построим царство небесное на Земле. Хотя Господь ясно сказал ― не бывать тому, невозможно построить царство божие на Земле. 

Не буду сейчас глубоко в это входить, но, в принципе, даже в этом смысле не соглашусь с Прохановым, который говорит, что наша задача ― построить царство божие. На грабли наступим опять. Много раз наступали и не только у нас на эти грабли и ещё раз наступим.  Проблема в том, что идеологический кризис порождает собой и партийный кризис. Потому что идеология ― это есть та почва, та платформа, та среда, в которой развивается партийное движение. Не может быть партии, у которой нет работающей идеологии. Или, условно говоря, каждая партия должна иметь своё слово. Вот мы видим сейчас, что нет этого слова ни у "Единой России", ни у коммунистов, и новые партии, я в данном случае, конечно, я понимаю, что я в партийной среде, но стараюсь объективно судить и я готов обсуждать эту тему и спорить. И новые партии, к сожалению, не владеют этим Словом с большой буквы, которое бы дошло до сердца народа и  всколыхнуло бы массы, как когда-то всколыхнуло коммунистическое Слово или буржуазное гуманистическое Слово во время французских и английских революций, как когда-то всколыхнул Германию фашизм, нацизм я имею в виду. Нет этого Слова. И вот кризис рационально-материалистических идеологий в этом плане очень важен. 

Потому что коль скоро мы говорим, что Россия вступила в полосу какого-то перехода, какой-то вот, ну, то что называется турбулентности. Я бы это назвал, знаете как ― как весной поле весеннее ― жижа. Но в тоже время именно из этой жижи, которая собой ничего приятного не представляет, вырастают ростки чего-то нового. Зерно, когда из него начинает вытягиваться новый росток, колос, что с ним происходит? Оно умирает. И вот сейчас, мне кажется, умирает старая цивилизация, а возможно, и последняя цивилизация на Земле, умирает она. Конечно, что это за цивилизация? В основном западная. Есть какие-то образцы восточной цивилизации, но они, конечно, отстают. Умирает она. И мы присутствуем внутри этого процесса. 

Но Россия ― особое место на Земле. И та же  самая православная эсхатология ― так сказать, учение о конце времен, о последних временах или те же предания наши, писания, они очень четко показывает, что Россия ― это Третий Рим. Что именно сюда была передана эстафета после уже Крещения Владимиром Красным Солнышком эстафета восточнохристианской церкви, которая корнями своими уходит в Христа, в апостолов, в истинное подлинное православие. И здесь реализуется идея Третьего Рима. Какого Третьего Рима? Катехона. По-гречески ― удерживающий. Вот где удерживающий-то! В России удерживающий. Здесь ― это наша территория, это и есть удерживающий. Был первый Рим ― константиновский Рим, второй Рим ― византийский Рим и Третий Рим ― Москва. А четвертому не бысти. Это все произошло в Елизаровском монастыре, на Псковщине, там Филофей был такой старец, который произнес эту известную очень фразу: "Москва ― Третий Рим, а четвёртому не бысти". Четвертому не бывать. За нами уже ничего нет. Ничего не будет. Сколько это будет длиться, никто не знает, конечно, когда всё грохнется, но мы последние. А что такое удерживающий, от чего удерживать? Удерживающий любовь. Удерживающий жизнь. Вот  к чему призвана наша страна, вот к чему она шла. Кстати говоря, она решала эту задачу и во время царской России, естественно, всего романовского периода, которого мы сейчас празднуем юбилей. 

Не знаю, были вы или нет, но потрясающую выставку, отец Тихон Шевкунов, член нашего клуба, организовал, потрясающую, посвящённую Романовым. После её посещения люди выходят ошарашенные. Неужели это Россия, неужели это наша страна, неужели когда-то так жили? Да, тогда была удерживающей. Тогда они покрывала народы любовью и принимала их в свои объятья и ограждала их от посягательств на их свободу, независимость, честь, культуру, совесть и так далее. И советский период был удерживающий. Потому что Советский Союз удерживал, это была сила равнодействующая по отношению. И не мы были, конечно, в тот период империей зла. Не мы, потому что мы сломили хребет Гитлеру. Я вчера только в Евангелии от Марка читал о том, что не может сатана разделиться в самом себе. Если Гитлер был сатана, ему противостоял Сталин, он, Сталин, не мог быть сатаной. Как бы кто его не поливал. Русский народ переломил хребет Антихристу, очередному явлению Антихриста или его предтече в этот мир.  Переломил хребет. Это еще задуматься кто такой Сталин. 

Мы, кстати, выступили с инициативой переименования, вернее, возвращения, незаконно отторгнутого имени Сталинграда в Волгоград. Есть такая инициатива у Изборского клуба, мы будем этого добиваться. Это я к тому, что вокруг этой идеи надо строить политические платформы сейчас, потому что это идея духовная по сути. И мне кажется, вообще политическая работа продуктивная будущего будет строиться как раз на духовно-светском подходе. Причём, духовное начало надо будет ставить вперёд. Вперёд мы должны его ставить. Хватит уже вот эти рациональные хотелки вперёд выдвигать. Сначала дух. Дух творит себе формы, сказано в Евангелии. Дух. Сначала был дух, а потом уже сотворились все остальные прочие вещественные формы. 

Если человек плох внутри себя, если он жадный, злой, завистливый, гордый ― ничего путного вокруг него уже не возникнет, а будет одно только зло, излияние зла. Вот эта вот функция удерживающего, мне кажется, это вообще центральная сейчас идея.  Кстати, даже наша вот эта расстроенная, хрупкая, очень противоречивая либеральная власть, возглавляемая Владимиром Владимировичем Путиным, даже она сейчас, вольно или невольно, эту функцию выполняет. Пример ― Сирия. Мы удерживаем то вселенское наступление зла, которое идет со стороны предавшего и продавшего Христа Запада. И в этом смысле это задача вселенского масштаба. Она, эта задача, вполне по русскому духу, потому что русскому духу нужен космический полет. Нас пытались повернуть к земле, нас пытались превратить в зверушек с помощью вот этих либеральных проектов всевозможных. Ничего не вышло, потому что русский характер, русское благородное сердце не признает этого. Мы не будем ради благ стоять у конвейера, тем более, работать на чужого дядю. Не будем. Потому что у нас другая судьба, у нас другая совсем история, другая традиция, другие корни, другая слава. И как бы они не пытались её втоптать в грязь, мы на это не пойдём, не допустим этого.

К сожалению, если говорить о патриотическом движении, мы должны констатировать, что патриотическое движение находится тоже в расстроенном состоянии. Это часть общего системного кризиса. Видимо, те же  самые причины, о которых мы уже говорили. Старые партии лишь отчасти вписываются, ну, я называю их старыми, это партии, которые основываются всё-таки больше на рационально-материалистическом понимании происходящего, лишь отчасти вписываются вот в эту начальную фазу исторического поворота, который сейчас переживает Россия. Поворот этот не может быть быстрым, потом у что авианосцы быстро не разворачиваются. Россия медленно, со скрипом будет поворачиваться в сторону  своего последнего исторического плавания. В сторону полного  всеобъемлющего феноменального исполнения той функции удерживающего, которая на нее возложена самим Богом.  

В этом смысле поворот будет происходить и очень важно, чтобы политические партии, которые хотят быть в этой волне, не теряли связи с происходящим, не уходили вот в эти старые бредни рационально-материалистические, когда человек  с его довольно хилыми мозгами, ну, что там говорить, пытается осмыслить происходящее взаимодействие трёх воль вот этих вот. Тем более, что он не видит две трети этого процесса, свою волю он с трудом контролирует. А если миллионы воль действуют одновременно, что понимаем мы? А там ещё незримые силы действуют, духи злобы действуют, божественная воля действует и мы берёмся это всё осмысливать. 

Принцип другой совсем ― человек, подчиняясь Богу, входя в храм, начиная изменять, преображать свою вот эту падшую природу, истребляя из себя страсти, распиная в себе вот этого ветхого человека, который готов как зверушка бегать за кормом, вот такой человек да действительно начинает возникать связь с Богом, Творцом. И у него по благодати божией наступает некое понимание, его трудно даже выразить, понимание того, что происходит. Мне кажется, что новое партийное строительство в России будет происходить в этом ключе. Вот в этом дивном сочетании духовного и светского, рационального и иррационального,  физического и метафизического, человека и Бога, религии и науки, веры и прогресса. Ничего не мешает. 90 процентов выдающихся ученых нашей страны, не нашей, мира, были  глубоко верующими людьми. Это специально создали вот эту вот грань. Наши университеты от этого отделили. 

Я только вернулся из Сургута, из государственного университета. Молодежь с ликованием принимает святых отцов. С открытыми ртами слушают, что такое внутренний человек, что такое душа, каково её происхождение, корни, состав, свойства, способности, резервы, возможности. Гигантские возможности заложены в душе. И чья-то злая воля отсекает это знание, эту науку из наук, отсекает это знание и от населения в целом и от молодёжи, в частности. Для чего? Для того, чтобы на выходе было растение бездушное. Не мощный сильный человек, уровня Суворова, Горчакова, Нахимова, Александра Невского, Переславля, Ослябли, вот этих героев былинных русских, богатырей и героев,  а вот это вот жвачное животное, которое будет потреблять наркотики, играть с утра до ночи в эти компьютерные игры,  подчиняться звуковым электронным сигналам, которые поступают из средств массовой информации, от этих всех шоу беспредельщиков вот, что нужно им. Поэтому, мне перспектива партийной работы видится здесь. 

И я буду, наверное, заканчивать потихоньку. Конечно дух разделения,  то есть, дух дьявольский, действует с огромной силой в патриотической среде. Надо об этом думать нам. Потому что не будем об этом думать ― он от этого действовать не перестанет, а скорее, только усилится. И мы видим как дробится наша партийная структура, в том числе оппозиционная, мы видим, мы ещё вынуждены констатировать, правда, мало задаемся вопросом, почему это происходит ― что ни одной сильной коалиции не создано за четверть века абсолютных политических свобод.  Никто не мешает, пожалуйста, стройте, чего хотите. Оказывается, нет. Ничего не получается. Ни одной крупной партии не возникло, ни одного какого-то движения,  коалиции  - ничего нет. Какие-то вот расколотые фрагменты, разобщённые харизматические кружки. И это вопрос вопросов, вопрос, который мы должны очень серьезно сегодня обсуждать. Мне кажется, что, может быть, Изборская площадка послужит неким прообразом того, куда нам двигаться. Потому что новое время, новые вот эти глобальные запросы, новое состояние самой России они требуют и новых политических форм, хотим мы того или нет. 

Если мы говорим о преобладании духовно-светского начала здесь, то очевидно, что в этом ключе, может быть, будут работать такие образования, которые собирают разных людей, но общего патриотического настроения. Там есть и верующие, и неверующие,  такие как Черняховский, или Фурсов, или Ивашов. Ну, есть слабо верующие, есть разно верующие и так далее. Есть православные. Но в тоже время, люди общей патриотической платформы. И, как ни  странно, мы друг друга начинаем понимать. И мне кажется, знаете, как Ленин говорил, прежде чем объединиться, надо сначала решительно размежеваться. Вот мы все размежевались, мы все разные там, а потом начали просто общаться и в процессе общения мы выяснили, что среди нас общего гораздо больше, чем разного. И мы начали друг друга понимать. Вот эти все вещи, о которых мы говорим, духовные, они понятны в целом. 

И мы понимаем, что нам надо найти корни происходящего кризиса и расстройства и размежевания нашего для того, чтобы их уврачевать.  Мы должны их вылечить. Может быть, как раз такие вот платформы они будут основой какой-то широкой коалиции. Я вообще мечтаю, чтобы возникла коалиция разных партий, но чтобы люди, приходящие в коалицию, отбрасывали своё, научились отбрасывать своё. А это и есть дух, наш вот этот несчастный поникший дух. То что мы в своё время даже свели в некий алгоритм русского патриота. Знаете такой, нет? 
Четыре пункта. 
Пункт первый. Россию надо спасать. 
Пункт второй. Я знаю, один знаю, как спасать Россию. 
Пункт третий. Собирайтесь вокруг меня, будем спасать Россию. 
Пункт четвертый. Если не вокруг меня, то хрен с ней, с Россией. Вот это и есть дух разделения ― я, я, я. 
А русский дух, артельный, общинный, соборный дух он всё время борется с этим я и говорит не "я", а "мы". И когда "мы" требует уязвления, подчинения своего "я". Откажись от своего я, войди в собор. Смирись.  Смири свою председательскую железу. И вот это вот  сознание, сейчас тоже, мне кажется, проникает потихонечку  в наши слои и круги. 
Нам надо теперь найти формы, в которые мы будем заключать эти новые понимания. Наверное, тогда закончится период какого-то межвременья, патриоты потихонечку начнут собирать силы. И мы тогда точно убедимся, что говорили отцы ― не враг силен, а мы слабы. Почему? Потому что, с точки зрения духовной, так называемая закулиса - эти все Федеральные резервные системы, Центробанки, правительства, армии, спецслужбы, это всё, на самом деле, как сказал псалмопевец, прах, его возметает ветр от лица земли. В этом нет ничего настоящего. Ничего реального. 

Мы, конечно, ужасаемся иногда, нам страшно, что вот такая огромная махина. Но эта махина до тех пор кажется страшной, пока в человеке не окреп дух. Как только дух его окреп, как только человек принял Бога в своё сердце, как только его встреча с богом состоялась, а она там происходит, в душе, Царство божие внутри вас есть - говорит Евангелие. Вот тогда всё это как бы рассыпается и оказывается паром. И русская история, русская цивилизация она вся насквозь от а до я была подтверждением этого вывода. Это пар. И как только русский дух собирался и соединялся с божественным промыслом, когда бог начинал через русские сердца творить историю, не как нам с вами угодно, в меру наших каких-то фантазий и галлюцинаций, а как ему угодно, Россия одолевала всё, всё сметала на своём пути. И всех агрессоров возвращала в свои столицы. Причём, не грабила, как Наполеон грабил Россию, а коленопреклонённо стояла перед храмами. Не срывала иконы и оклады, а молилась. И дай Бог, чтобы это всё начало потихонечку сбываться. Ну, наверное, всё. Благодарю вас за внимание. 

Вопрос из зала: У меня два вопроса. Уже не первый год идёт в средствах массовой информации, в печатных изданиях массированная, акцентированная атака на универсальную электронную карту, на электронное правительство. В основном атака идёт, запугивание, на эмоциональном уровне, не приводятся как таковые логические доводы. Может быть,  у вас есть какое-то мнение по этому поводу. И второй вопрос. В контексте общественной безопасности не раз уже приводилась цитата из Библии, приблизительно так звучит: не давай в рост брату своему, давай в рост иноземцу, но тогда будешь господствовать над ними, а они над тобой не будут. Как относиться к такой цитате из Библии? Ведь это своего рода наставление на ростовщичество и на богоизбранность определённого народа. 

Александр Нотин: Спасибо. Ну, сразу скажу по первому вопросу очень кратко. У нас выпущена брошюра. Мы передадим партии в лице Игоря Валерьевича сколько вам надо брошюр, у нас "Переправа" ― это общественно-просветительское сообщество и мы выпускаем книги, брошюры. В том числе и брошюру по ВТО выпустили, над которой работали и коммунисты потом и была оппозиция в Думе организована. Сейчас есть брошюра по электронным документам. Я кратко скажу. Господь говорит, какой смысл возносить хвалу твари, то есть товарному, созданному, когда есть Творец. Ну, я конечно, не цитирую, я просто вот суть саму. Что такое электронная карта? 

Электронная карта ― это что-то вроде компьютера или интернета. Он может служить пользе ― мы вот общаемся, сообщества наши, партии патриотические, общаемся.  У "Переправы" на сайте около девяти тысяч подписчиков.  У нас охват на pereprava.org полтора миллиона человек в месяц. Плохо? Нет. И все, кстати, люди, которые мыслят нашими категориями. Это  наши братья и сёстры  в теле христовом. И не только, и верующие, опять-таки, разные люди. Плохо интернет? С этой стороны вроде неплохо. А с другой стороны, мальчишка в восемь лет открывает интернет, получает информацию, вы понимаете какую, и потом не может создать семью, потому что мерзость вторглась в его детское неподготовленное создание раньше времени, может быть, лет на десять. Значит, электронная карта может служить добру? Может служить добру. Это опять мы начинаем возвращаемся куда ― к человеку, Если люди будут люди служения в стране, то есть люди, которые будут сочетать в себе, о чём  мы говорили в Сургуте, высокий профессиональный уровень и одновременно высокий духовно-нравственный уровень. 

Как оценить духовно-нравственный уровень? Врач, ворует который или обманывает - за ваши деньги мы вам создадим любую болезнь и вылечим потом её. Этот врач, где ему потом быть, где ему гореть? Он думает об этом? Он думает о своей смертной участи? Он даже не знает о её существовании и не знает о существовании души как внутреннего человек. Я говорил, о чём мы в Сургуте говорили с молодыми ребятами. Совершенно не знают этих вещей. Духовная культура, наука из наук, находится на нулевом уровне в России, почти на нулевом уровне. Значит,  врачей надо воспитывать? У меня, кстати, было выступление в Сургуте перед медицинским, очень интересный разговор. Но опять-таки, это практически невежество. Чем отличается человек верующий от человека неверующего? 

Люди в отношении воровства делятся на три категории. 

Первая категория ― это клептоманы, он не может не воровать. Вот его куда ни приведи, он обязательно что-нибудь стырит. 

Вторая категория ― может не воровать. Человек нравственный, воспитанный культурный. Но при определённых условиях, поставят в определённую ситуацию, нажмут, заставят, может подчиниться.  

Третья категория, это человек, который буквально понимает слова Христа о том, что если рука искушает тебя ― отруби руку, глаз твой искушает тебя ― вырви глаз. Войди в ту посмертную жизнь,  ибо мы не умираем, а мы рождаемся в жизнь, войди без глаза и без руки, вот этот человек не может воровать. 

Вот эти люди, которые выйдут из русских будущих университетов, которые будут точно знать, что есть загробная жизнь, что есть ответственность человека перед этой жизнью, что воровать нельзя не потому, что могут поймать и посадить, а потому что ты нанесёшь такую травму своему сердцу, своей душе, которую, может быть, потом и не успеешь здесь, на земле, исцелить. Вот  эти люди войдут. И тогда электронная карта станет совсем другим. Сегодня она орудие в руках мошенников очень часто. И поэтому население, естественно, боится, потому что оно имеет богатый опыт общения, так сказать, вот с этой нашей так называемой элитой. Но как таковая пусть существует, пока Господь свет не выключил, что, кстати, нельзя исключить, правда?

Реплика из зала: Вот это самое забавное, потому что система безопасности в условиях полной зависимости от сетей всех этих, которые (нрб), что угодно. Всё и мы никто.

Александр Нотин: Мы об этом говорили. Что, понимаете, мегаполис что это такое с точки зрения рисков тех же  самых? Пороховая бочка и мы ходим, спички зажигаем в разных углах. Значит,  по электронной карте мы передадим эту брошюру и вы познакомитесь, она достаточно интересная. Её изготавливал Союз православных юристов, Ольга Алексеевна Яковлева, доктор юридических наук.  Прекрасная, я считаю, брошюра и прекрасная информация там представлена. Но, повторяю, вот этот момент надо иметь в виду, что корень зла не в карте. Корень зла в человеке, который это всё и производит, и эксплуатирует и через которого происходит вот это всё. И второй момент, который касается вот этого известного ветхозаветного высказывания, по поводу того давать, не давать, кому давать взаймы, в рост, в ростовщичество и так далее. 
Мы живем с вами в Новом Завете, вот я бы хотел это подчеркнуть. Новый Завет, говорили святые отцы, отстоит от старого, как небо отстоит от земли. Мы не отрицаем Ветхий Завет. Когда Иисуса Христа пытались поймать на этом противоречии он сказал, что я пришёл в этот мир не нарушить закон, а исполнить его. Но слово "исполнить" надо правильно понимать. Исполнить ― это как бы дополнить, довести до полноты, до совершенства. И именно поэтому Новый Завет стоит выше.  Не надо ковыряться в этих вот вещах. Потому что то древнее ветхозаветное человечество было довольно диким. 
Народ который был в тот момент богоизбранным, иудейский народ, предал Христа, распял его и за это несет теперь участь полного и неисправимого рассеяния. До самого конца времён будет рассеян. Не имеет государства. То, что сейчас называется Израилем ― это не государство. Это не случайно наши братья-арабы называют это образованием. Израильское национальное образование. Некая форма, которая существует, но это не государство в полном смысле слова, потому что государство не может с момента своего создания ― в 1947 году была принята резолюция 181, в  мае 1948 года образовалось государство Израиль и с тех пор не прекращается война. Это не государство.  
Государство не может жить постоянно в войне. Так вот, тот народ утратил своё достоинство богоизбранности. Я уже сказал, эстафета перешла к нам. У нас эта эстафетная палочка получена нами от Византии. И поэтому вопросы ростовщичества, вопросы, кому что давать в рост нами давно уже решены. Нет никакого противоречия. Давно уже осуждено и ростовщичество, давно осуждён этот проект жуткий, давно осуждена эта система экономического насилия во всех видах и обмана. Не будем повторяться. Я думаю, что нам надо просто идти вперёд и смотреть вперёд и отталкиваться от  той основы, которая выше прежней основы. Отцы святые вообще говорили, что не полезно нам, не очень хорошо подготовленным в духовно смысле людям, глубоко уходить в Ветхий Завет, можно повредиться. Кстати, многие святые даже повредились на Ветхом Завете, потому что им не хватало духовной силы, чтобы правильно вместить это все. Мы и Новый Завет все ли читаем? Много ли знаем из Нового Завета?

Вопрос из зала: Нет ли у вас ощущения, что вот те либеральные вещи, которыми нас (нрб), они практически полностью  противоположны 10 заповедям, которые есть и что, наоборот, научение этим заповедям, это будет как раз вот той духовной составляющей нашего возрождения или нашей борьбы, которые нам предстоит сделать. То есть, не убий, не укради ― это же, практически то, чем они интересуются. Что если украдёшь, но не поймают, значит ты действительно классный, молодец. Убивать можно, если кто-то пожелает, ну, в том или ином виде. Видно не видно,  и многие другие вещи.

Александр Нотин: Мы отчасти уже затрагивали этот вопрос. Знаете, в чём недостающее звено в системе образования? Мне кажется, если Ливанова когда-то всё-таки уберут и вот всю эту либеральную агентуру, то, может быть, даже мы пойдём вперед. И мы дадим даже образцы того, что нужно мир сейчас. Может быть, обгоним, серьёзно обгоним лучшие университеты Запада того же. Знаете, в чём? Вот мы говорим заповеди ― не укради, не убий.  Отцы святые говорили ― неприлично даже их произносить.

Реплика из зала: Многие даже просто не знают эти десять заповедей.

Александр Нотин: Я понимаю. Они говорили, в приличном обществе даже как-то неловко их упоминать ― не укради, не убий. Немножко о другом идет. Господь говорит ― две последние заповеди даю вам, две заповеди: возлюби Бога всей душой, всей крепостью, всем сердцем своим и вторая  ― возлюби ближнего как самого себя. Вот мы когда вторую заповедь берём, возлюби ближнего как самого себя, если её так препарировать логически. То вначале надо себя полюбить ― возлюби ближнего как самого себя. А что такое себя полюбить? Понять, что я такое есть. А что я такое есть? Я состою из двух людей: внешнего человека ― тела, и внутреннего ― души. 
Так вот вся система современного  рационального образования  построена на том, чтобы вот эту вторую часть человека, она так отцами и называется ― либо часть, либо ипостась, либо состав, совершенно как бы исключить из поля зрения, как бы её и нет. Поэтому, когда мы говорим, например, заповеди, что вот сейчас внушается через средства массовой информации, действительно внушается, что украл ― не поймали, обманул - не нашли, не разгадали твою хитрость, правильно? Бандиты, какие-то перекрашенные полицейские, там проститутки какие-то бегают. Понимаете, то есть внушается что-то совершенно совсем другое. И человек превращается в зверушку, а зверьками легче гораздо командовать. 
Другое дело человек, который  понимает свою душу. Но чтобы душу понимать, даже если условно был бы введён курс в наших университетах, о-го-го сколько надо изучить всего. Знаете, сколько надо изучить? Знаете, сколько надо испытать человеку, который встаёт на путь умного духовного делания, - говорили святые отцы. И тогда эти все заповеди из формальных правил становятся законами бытия. Вот как есть закон всемирного тяготения. Никто же не станет отрицать, правда ведь. Никто не станет прыгать с девятого этажа, потому что прекрасно знает, чем это закончится. 
А кто-нибудь знает такой закон, что если я плохо о ком-то подумал, то я не ему причиню вред, он, может, никогда и не узнает об этом. Я себя, себя проткну насквозь, себя, свою душу израню. И если я потом не принесу достойного по этому делу покаяния, то моя душа так и останется с кровоточащей раной. И когда я умру, она перейдёт в тот мир в этой раной и никуда её не денешь. Это другая симметрия. Другое совсем взаимодействие зримого и незримого. Если мы этому будем детей обучать, тогда дети будут совершенно по-другому относиться к своим, если хотите, обязанностям, будут по-другому понимать свои поступки, отношения будут по-другому строить, решения буду по-другому принимать. И в Сургуте я даже говорил, что в перспективе, когда надо будет выбрать губернатора, найти кандидатуру на пост губернатора, то будет ездить машина с таким вот громкоговорителем и говорить: "Есть вакансия губернатора. Кто хочет стать губернатором?" А бабушки с мамами будут форточки закрывать и детей оттягивать. Потому что так оно и есть ― огромную ответственность человек на себя взваливает. Царь Николай Первый говорил: "я как раб тружусь на галерах". У кого сейчас из нынешних начальничков есть такое отношение к своим делам? Почему его нет? Потому что нет вот этой внутренней культуры понимания того, как всё устроено в этом мире, а есть просто ощущение, что повыше залезть да побольше хапнуть. Ну, это логика зверька.

Вопрос из зала : Меня зовут Руслан.  Скажите, как должен поступить Кавказ в этой ситуации, чем может Кавказ помочь России в этой ситуации?

Александр Нотин : Почему они хотят уничтожить нашу победу во Второй мировой войне и все другие славные победы? Потому что в этих победах это был один-единый сплав, и мы знаем, что он был таким. Я в школе в десятом классе узнал что мой товарищ по фамилии (Беркенбид?) - еврей. Меня совершенно это не волновало и до сих пор не волнует.  Очень близкий мой друг. Это была другая страна. В этом смысле все национальности, они сохраняли национальную самобытность, культуру, имели свои университеты, развивали свои языки, традиции, обычаи, обряды и так далее, тем не менее, были едины, единодушны, единомысленны. А потом пошёл действовать дух разделения, который не только в партиях, но и в национальных вопросах тоже также действует как и везде. 
Сейчас уже дошло до того, что давайте одно от другого отделим. Кавказ может нам помочь тем, что, во-первых, мы суть одно. Кавказ должен понимать, что в России не было ни одной религиозной войны, кстати говоря никогда. Почему? Потому что русский народ буквально понимал фразу возлюби ближнего, как самого себя. Там не сказано - возлюби русского как самого себя. Там сказано ― возлюби ближнего. То есть и чечена, и ингуша, и осетина, и калмыка, и бурята и кого угодно. Вот суть, вот стержень. Соль русской цивилизации. Само слово "русский" - прилагательное.  
И сейчас конечно у кавказских народов у некоторых возникает ощущение преимущества перед нами, также как в последние советские годы у прибалтийских народов возникало это ощущение некоего превосходства, хотя это превосходство было ложным, мнимым. И они, поэтому отделялись, они считали, что Россия мешает их развитию. Оказалось, что она не только не мешает, она, фактически, является основным локомотивом их развития,  нормального достойного существования и развития.  Сейчас эта опасность тоже существует. 
Кавказ, мне кажется, может не то, чтобы даже помочь, может быть, нам напомнить о том, что мы одно, большое великое государство. Сила, которая была вот в этом удивительном феноменальном единстве. Россия никогда не вела колониальной политики по образцу западному. Она никогда не грабила, не истребляла, не унижала, не порабощала народы. И в этом плане я очень надеюсь, что лучшие представители кавказской общественности, в том числе и диаспоры в Москве, проникнутся этим ощущением, что сейчас у нас у всех кризис, и на Кавказе тоже кризис. Что, если мы сообща не выйдем из этого кризиса, если русский народ, русский этнос, как государствообразующий, системообразующий, не вернёт себе былое достоинство, не вернёт себе духовное величие ― мало никому не покажется. 
С той стороны подпирает Грузия, с этой стороны Иран, тут ещё, тут то. Может возникнуть тот же самый хаос, который в свое время сподвиг Кавказ прийти, присоединиться, примкнуть к России, прильнуть к России, найти там защиту, помощь. Здесь единственная помощь, мне кажется, в том, чтобы сознательная, думающая часть представителей наших братских кавказских народов сейчас немножко задумалась над происходящим. Мне многие муллы говорили, что больше всего они боятся, что в России рухнет православие. 
Потому что вместе с православием рухнет и духовная культура, распадется на части та духовная основа, на которой строилась всегда это удивительное государство, которое называется Россия. Это будет действительно вселенский коллапс уже тогда. Вот о чём надо думать. 
Надо поднимать общеисторические корни, общеисторические завоевания, гордиться ими. Тогда дух победы восторжествует и всё будет восстановлено, я свято в это верю. Мы, если говорить о "Переправе", мы не работаем на поражение. Мы работаем на победу. Мы вслушаемся в слова Серафима Саровского, который сказал, что Господь проведет Россию через многие скорби, но приведет к великой славе. Вот у нас впереди победа. Кавказ может сыграть в этой победе очень важную роль, мне кажется.

Вопрос из зала: Здравствуйте, меня зовут Дмитрий. Скажите, пожалуйста, как известно, нам для рывка вперёд необходима консолидация общества. Сейчас многие идейные представители красного проекта развернулись в сторону православия, уже Проханов говорит о православном шовинисте. А сможет ли православная церковь развернуться к красному проекту? Сможет ли она простить Сталина, простить весь этот красный период за то, что он сделал и как-то на основе положительного чего-то сделать совместный рывок. Поскольку основные богословы, которых я слышал ― Андрей Кураев, Дмитрий Смирнов наиболее популярные, так скажем, они вполне конкретно говорят о Сталине, о красном проекте об этом как о негативном и разрушительном. Возможно ли идейное  примирение такое?

Александр Нотин: Действительно,  вопрос довольно острый сейчас. Тема Сталина очень актуальна. И мне кажется, она актуальна потому, что это некий водораздел, если хотите. Имя Сталина ― это имя победы, я говорю это как православный человек и Волгограде я тоже акцентировал это, говорил, что мы очень плохо знаем свою историю, в ней слишком много подтирок, искажений, извращений, умышленных всяких переделок и каждый вновь приходящий деятель всегда её перелицовывает под себя. Я вижу два основных момента в оценке сталинского периода. Первое ― мы должны провести чёткий водораздел между ленинизмом и троцкизмом с одной стороны и сталинизмом с другой стороны. То есть, мы должны понимать разную природу этих явлений, духовно-светскую природу. 
Ибо я считаю, что ленинско-троцкистский этап, понимаю, что не все со мной согласятся, но я свою точку зрения выскажу, был сродни по природе с гитлеровским этапом. И Сталин переломил сначала хребет этому, Коминтерну здесь, как одной из версий мирового господства с помощью, за счёт и кровью России. Потом та же самая сила, с теми же, кстати говоря, хозяевами забугорными ударила со стороны фашисткой Германии. Это первый момент. Второй момент ― мы должны всё-таки разобраться,  кто был такой Сталин, какую он миссию выполнял в нашей стране. Даже его дети его считали более русским, чем грузином. "Раньше наш папа был грузином", - про Сталина его дети говорят. Почитайте его речь, посвященную русскому народу, после победы уже. Задумайтесь над тем, что за эти годы пребывания у власти он сделал. Почему его благословляли Матронушка, Алексий Первый, Патриарх Сергий Старгородский, или Лука Новоясенецкий, наш замечательный хирург и святой, почему они запрещали своим духовным чадам даже думать о нём плохо? Это просто тайна, я сейчас не даю ответов. У меня есть своя точка зрения, что это был монах в миру, он практически закончил семинарию. Это было монашеское служение. Он умер-то как монах ― последняя зарплата и  никаких оффшоров, никаких газпромов, ни капиталов ― ничего. Он выполнил какую-то очень важную вселенскую задачу. 
Поэтому, с одной стороны, сначала надо разобраться и нашим церковным деятелям прислушаться, например,  (нрб) он категорически против коммунизма  и я считаю, что коммунизм, если отбросить его социальные формы, которые тоже не уцелели под давлением истории, а взять его саму сущность, это нигилизм. Знаете, кто первым произнёс фразу "Запрещено запрещать", то есть классическую формулу всех либерастов всех времён и народов? Маркс ранний.  А Энгельс был жутким безбожником и агрессивным богоборцем, да и Ленин тоже. Вот над этим надо задуматься. 
Поэтому или он против коммунизма, но чётко вот со Сталиным не разграничивает. Ну, и что? Могут быть противоречия и в этих рядах и среди святых отцов было определенное несогласие по многим вопросам. Апостол Павел говорит -  разномыслию да быть среди вас, дабы выявить совершенны. 
Итак, подводя черту, не будем путать церковь со мнением отдельных её представителей. Ибо сейчас уже практических духовидцев, духоносных старцев нет просто. Как бы время, видимо, их прошло, надобность в них пропала в современном вот этом вот падшем обществе. 
Второе. Надо добыть историческую правду, вытащить её из-под всех этих завалов и разобраться. Наверное, с помощью, с применением каких-то новых научных методов познания, может быть, духовно-рациональных методов познания. 
И третье. Мы должны понять, почему имя Сталина живо в народе. Почему имя Ленина практически умерло, исчезло, стёрто, а Сталина народ поднимает на уровень Александра Невского. Ну, народ-то не обманешь. Его не замордуешь. Посмотрите, что творится, когда они касаются этого имени на экранах телевизоров ― пена идёт, беснование начинается натуральное. Почему? Поэтому я бы скорее здесь поставил знак вопроса и сказал бы, что надо разбираться. Восстановить историческую справедливость, вернуть имя Сталина как имя победы, нам сейчас нужен дух победы, России.  
Назовите еще имя человека, который сделал для России больше в двадцатом веке? Или назовите мне имя человека, который бы вот таким удивительным способом сочетал в себе духовные и светские начала. Наверное, тогда мы действительно почешем тут и скажем - что-то как-то никак. А у Бога свои пути и пути господни действительно неисповедимы. Поэтому мы имеем дело перед какой-то реальностью, мы стоим перед реальностью.  Когда мы ставим на эту реальность, неизмеримо превышающую наши умственные способности какие-то ярлыки, мы заведомо ошибаемся. 
У меня есть друг один, генерал-лейтенант, довольно известный в православно-патриотических кругах, он такой жёсткий антисталинист. И когда мы с ним на одном прямом эфире на этой почве схлестнулись, хотя я очень мягкую сторону позицию занимаю, я совсем не сталинист. Но я считаю, что и в большом терроре надо разобраться, что это было на самом деле. Ему говорю: "Ну, а что ты убиваешься так по этому поводу? Мы же не знаем его загробную участь. Ты православный человек, я православный человек. Мы же не знаем, где он сейчас, где душа его? Ленинская душа точно в астральных плоскостях сейчас мечется, потому что лежит в Мавзолее, тело земле не предано. Сталин-то предан земле. Значит, его загробная участь Господом определена. Какая она, ты знаешь? Нет. Так тогда что говоришь-то? Если ты скажешь, что он в аду, а он в этот момент в раю, не прогневишь ли Бога, не погрешишь ли? Или наоборот".  
Вывод какой - помолчать и в душе своей поставить знак вопроса и попытаться как-то разобраться, почувствовать, вот и всё. Зачем ставить сразу какое-то клеймо на человека? Вот я бы так ответил на тот вопрос, не знаю. Не, знаю, ответил  я или нет.

Вопрос из зала: Меня зовут Сергей. Вы знаете, меня удивляет, что многие люди имеют суждения, не изучая глубоко многие вещи. А второе -  не видят ничего позитивного, а сразу начинают искать недостатки.

Александр Нотин: А может поконкретнее, Сергей? Какой-то конкретный пример, а то так слишком общее. 

 Вопрос из зала: Я,  например, знаю, что я дочитал Конституцию России до конца. Я думаю, что девяносто процентов населения не читало.

Александр Нотин: О Конституции, конечно особый разговор. Я думаю, что ни читали её, потому что её очень быстро сделали, сделали её не у нас, это даже наши власти уже признают, её быстро сляпали где-то там за океаном. Действительно настало время её изменить и уже даже Путин её признаёт. Нам надо вернуть идеологию. 
Что такое идеология? Это курс. Потому что сейчас, если спросить любую молодёжную аудиторию, куда мы движемся - никто не знает. Они сами не знают, куда мы движемся. Потому что одни тянут в Европу и в НАТО, другие, и здесь я тоже с Александром Андреевичем не во всём согласен, тянут в сталинизм.  На самом деле, мы пойдём в другом направлении. В каком-то третьем направлении, не в Европу, и не в НАТО, и не в сталинизм. Нельзя войти в одну и ту же реку дважды.  Поэтому курс этот надо... Идея удерживающего, мы говорили вот об этом, мне она очень близка, потому что она чётко согласуется с нашей духовной историей, пониманием истории, с нашим земным служением, которое Россия всегда исполняла. И это создает определённую перспективу для будущих поколений, потому что если наше поколение осознает для чего оно создает сильное государство... Потому что мы же должны тоже понять, мы создаём, Проханов говорит, пятую империю. Зачем нам пятая империя? Вы согласны? Зачем, цель какая? Покорить кого-то? Завоевать какие-то новые пространства и так далее? Зачем? И вот, оказывается, для вот этого, чтобы удерживать зло. И я уверен, что если это будет так или иначе, в той или иной форме внесено в Конституцию и пропитает всю социальную, общественную жизнь, образовательные институты, культурную среду. 
Будет наведён, наверное, порядок в средствах массовой информации, чтобы они выражали действительно национальную жизнь и национальную идею. Тогда молодёжь будет стремиться к служению и мы вернёмся на тот утраченный ранее путь. В этом смысле идеология просто остро необходима. 
Но и Путин это понимает, потому что он же чувствует, что дом-то на песке, что наше государство ― это сегодня дом на песке. Оно разваливается, трещит и, того и гляди, рухнет на головы своих создателей. Почему он инициирует создание Изборского клуба? Чтобы собрать силы, способные сформулировать эту платформу, эту задачу. Почему там появляются православные? Потому что там должны быть и рационалисты вроде там Ивашова, Нарочницкой, Жореса Алфёрова, Глазьева того же и Проханов, ну, Проханов не совсем, и среднее такое звено, которые в состоянии и духовными категориями апеллировать  и рациональными. И, наконец, православные, светские православные люди. Потому что вот этот симбиоз должен состояться, синтез должен состояться. И поэтому Изборский клуб вот так и создан.

Вопрос из зала: Александр Иванович, а как получается ― удержать или всё-таки побеждать зло?

Александр Нотин: Ну, конечно его побеждать, потому что, чтобы его удержать, его надо побеждать на тех участках, где оно начинает активизироваться, подниматься, мы его должны побеждать. Но, если говорить в целом о судьбе падшего мира, то, в общем, она тоже предопределена. Потому что постепенно, несмотря на все наши отчаянные усилия, я уверен, что православное царство в России  просуществует, может быть, много просуществует, может быть, много столетий просуществует.  Сколько ― никто не знает, но тем не менее, постепенно всё равно эта любовь в мире будет охладевать. К сожалению, судьба этого мира, она, во всяком случае, конечная судьба она тоже именно такая, к сожалению. Но тем не менее, мы должны все силы прикладывать к тому, чтобы, ведь эсхатология, так сказать, конец нашего представления о конце времён, она же конечна. Вот если Россия будет удерживать некоторое количество любви, тепла, в себе, значит мир подержится ещё. Если не будет, значит всё это быстро может закончиться. И, причём не Бог уничтожит мир, а люди его уничтожат, сами люди.

Вопрос из зала: Здравствуйте, меня зовут Павел. Я бы хотел, чтобы вы перечислили названия трёх книг, которые оказали на вас наибольшее влияние и объяснили, почему именно эти книги.

Александр Нотин:  Ну, первую я сразу назову, это Серафим Роуз - "Не от мира сего" - это о его жизни и  "Православие и религии будущего". Поясню ― это американский православный иеромонах, который прошёл путь, который мне напоминает мой собственный. Я очень много понял, что со мной было через его жизнь. Одновременно это человек, придерживающийся очень жёстких, ортодоксальных принципов духовной жизни. Это как бы в духовной жизни не либерал, а ортодокс. И мне это очень близко, потому что я тоже считаю, что в духовной жизни надо шутки все оставить и либо твёрдо последовательно исповедовать то, что нам оставлено откровением, либо тогда лучше не играть на это минном поле. 
На меня скажу, не книга оказала влияние, а личность еще одна ― это Алексей Ильич Осипов в смысле духовного какого-то созревания. Поскольку  я здесь рекомендую всем желающим, кто хочет действительно серьёзнее разобраться,  почитать его и послушать сейчас в интернете, да и дисков очень много. Профессор духовной московской академии Осипов Алексей Ильич. Мы дружим с ним, да и с  "Переправой" он хорошо знаком. Хотя, я считаю себя его учеником. Но он, правда, меня не считает своим учеником. Мы познакомились уже после того, как он меня всему научил через диски, книги. Третьей такой важнейшей книгой в собирательном смысле являются труды святых отцов. Я даже не могу здесь, их сотни. 
Я последние лет семь-восемь читаю отцов. Я не читаю никакой беллетристики, вообще никакой ― ни газет, ни журналов, ничего. Я следую чётко советам очень близкого мне человека, писателя Курбатова Валентина Яковлевича, может, кто-нибудь слышал, псковский такой писатель, он практически уже классик. Он меня в своё время научил, как фильтровать информационные потоки. 
Поскольку мы с вами все находимся под шквалом информационных таких цунами и, к сожалению, очень часто своей душой начинаем глотать непотребное, много грязи, всякой дряни попадает через экраны, через эфиры.  А он мне говорит - не надо ничего читать, специально ничего не надо искать, всё само Господь всё подаст. Что-то увидишь,что-то услышишь, где-то бросилась на глаза какая-то статейка, вот и хватит с тебя на текущий день. Так оно и есть, кстати говоря. 
Всё Господь подает сколько надо. А что касается отцов, то я для себя этот мир открыл, эту как бы большую книгу,  всех их перечислить невозможно. Это древние ― Василий, Макарий, Антоний великие, там Кассиан Римлянин, Кирилл Александрийский. Это средние века это Исаак Сирин, Иоанн Златоуст, Симеон Новый Богослов, и  Авва Дорофей. Это более современные ближе сюда современники ― тот же Николай Гурьянов, Иоанн Крестьянкин, дореволюционные Вениамин Федченков, Серафим Вырицкий, Тихон Задонский, Феофан Затворник. 
Огромное количество великолепных философов, мыслителей, философов, конечно, в богословском смысле слова, знатоков человеческих душ и так далее. Вот они писали эти люди писали историю мира, но в категориях духовных. Не в категориях политических хитросплетений каких-то, а именно в духовных категориях. Они чрезвычайно важны, потому что они пишут как бы каждому из нас по себе, вот через них мы постигаем себя. И одновременно они нас учат, что сделать внутри себя, чтобы душа твоя вернула себе здравие и вернула себе способность воспринимать Бога, а уже Господь ей подаст всё, что надо. И вразумит её, и защитит, и наставит, и воспитает, и  проведёт ее узким путём через жизнь. Я, когда начала мне эта картина открываться, я действительно перестал читать - какой мне интерес ― там Коля стырил что-то у Пети, потом они пошли, напились, потом они подрались, потом они женились, потом развелись. Ну, у меня у самого в голове, я бы избавился бы с удовольствием от половины этой информации. 
Это же совершенная бессмыслица ― эти все сериалы. Утром не можешь, даже где-то глазом зацепил, даже не можешь вспомнить о чём. И это тоже духовное, потому что душа ― это внутренний человек. Чем он питается? Очень важно. Внешний же человек важно, чем питается. Никому же в голову не взбредёт сказать: "Сынок ну ты там проголодаешься, покопайся на помойке, может, кто выкинул чего. Или пить захочешь ― попей из лужи, вода и вода". Никому в голову  не придёт, потому что тело, как же так, микробы. А душа? А это тело тоже человека, внутренний человек. 
Вот в Сургуте мы об этом говорили в ребятами, очень интересно говорили. Внутренний человек тоже требует ухода, защиты, воспитания, упражнений, простого питания даже и так далее. Целый человек, также сложно за ним ухаживать, как и за внешним человеком. И тоже самое с ним происходит, как если мы перестанем ухаживать за внешним человеком ― прекращается в бомжа душа наша. А информация очень важна в этом смысле и поэтому ставить фильтры на проход вредной и ядовитой информации надо. Учить этому детей наших надо с детства, с детского сада. Это надо всё развернуть, это надо всё внедрить в наше общество, в нашу образовательную систему. Отбросить все вот эти вот разговорчики о клерикализации. Какая клерикализация? Это может сказать только человек, который никогда не читал отцов. Это великая наука из наук! А Ильин, а Бердяев, а Булгаков, а  Тихомиров, Леонтьев, Хомяков, Игнатий святитель наш. И так далее. Это то, что мы потеряли. 
Вот помните про телегу. Вот трясло её трясло, раз ― и выпало. Потеряли сто лет назад, больше потеряли, потому что уже перед революцией отцы наши констатировали, что православие неприметным образом уходит из России.  Теперь надо вернуть. Вот и всё. Не надо ничего придумывать. Надо вернуть  и интегрировать в различные аспекты современной жизни, не в режиме обрядовости, хотя и обряды нужны и таинства  обязательно - это усиливающие веру церковные действия,  а в режиме глубочайшего понимания, что есть человек. 
Западный мир совершенно потерял это понимание, что есть человек, упростил его до зверушки  и потерял, как пишет тот же Серафим Роуз, дар различения духов. Теперь они не понимают, где добро, а где зло. Постепенно зло торжествует и уже до нас докатилось.

Игорь Баранов: Наше время истекло, давайте поблагодарим нашего гостя.

Набор текста: Елена Залыгина
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